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Landbouw en visserij  -  Ongebruikte Europese subsidies

Uit het jaarverslag van de Europese Rekenkamer blijkt dat België slechts 51% van de 
Europese subsidies gebruikt heeft voor de periode 2013-2020. In totaal blijft zo 1,37 
miljard euro aan ESIF-middelen ongebruikt (ESIF: Europese structuur- en 
investeringsfondsen). Het zou vooral gaan om projectmatige subsidies. Ook landbouw en 
visserij mist hierdoor zijn deeltje van de koek. 

2020 was het laatste jaar waarin EU-steunprogramma’s konden worden aangesproken. 
Men zou dan verwachten dat er een tandje bijgestoken zou worden maar niets blijkt minder 
waar. In 2020 werd slechts 11% van de ESIF-middelen aangewend, alleen Cyprus doet in 
Europa nog slechter. In het vorige meerjarenbudget eind 2013 absorbeerde ons land nog 
69% van de EU-middelen. Het zijn toch de lidstaten die bepalen welke projecten in 
aanmerking komen voor Europese subsidies? Een daling van 69% naar 51% en dus 1,37 
miljard ongebruikte Europese subsidies lijkt me op zijn minst alarmerend. 

1. Wat zijn volgens de minister de oorzaken van deze negatieve trend?

2. Over welk bedrag gaat het specifiek voor landbouw en visserij?

3. Is er voldoende overleg geweest met de verschillende regio’s/niveaus in ons land en 
bij uitbreiding het Europees niveau?

4. Hoe zal de minister er mee voor zorgen dat tijdens de nieuwe budgetperiode tot 2027 
het percentage gebruikte Europese subsidies opnieuw de goede richting uitgaat?
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1. Het gaat om een algemeen verschijnsel in fondsen met meerjarige projecten bij de 
Europese structuur- en investeringsfondsen (ESI-fondsen). Hier vallen het Europees 
Landbouwfonds voor Plattelandsontwikkeling (ELFPO of Pijler 2 van het 
Gemeenschappelijk Landbouwbeleid) en het Europees Fonds voor Maritieme Zaken en 
Visserij (EMFVZ) onder, maar ook fondsen zoals het Europees Fonds voor Regionale 
Ontwikkeling (EFRO) en het Europees Sociaal Fonds (ESF). Al deze projecten hebben 
een opstartperiode en kennen dus in het begin een eerder lagere besteding, die in de 
latere jaren ingehaald wordt. De goedkeuring door de Europese Commissie van het 
Vlaamse Plattelandsontwikkelingsprogramma PDPO III, dat gefinancierd wordt vanuit 
het ELFPO, vond pas plaats in het voorjaar van 2015. Dit zorgde mee voor een latere 
opstart en vertraging in de besteding, in vergelijking met het vorige programma PDPO 
II. 

Belangrijk is vooral dat er geen middelen verloren zijn gegaan. Voor de Europese 
fondsen geldt voor de periode 2014-2020 immers een ‘n+3’-regel voor de uitgaven. 
Dit betekent dat het toegewezen budget voor bijvoorbeeld het jaar 2020, uiterlijk op 
31 december 2023 moet uitgegeven zijn. De betrokken administraties volgen dit zeer 
nauw op. In de voorgaande periode 2007-2013 was een ‘n+2’-regel van toepassing. 
Dankzij de huidige ‘n+3’-regel kan dus een iets trager betalingsritme aangehouden 
worden om de middelen maximaal te kunnen besteden.

2. In de eerste plaats moet opgemerkt worden dat het absorptiepercentage van 69% voor 
de vorige programmeringsperiode tot 2013 geen rekening houdt met de ‘n+2’-regel. 
In Pijler 2 van het GLB werden binnen Vlaanderen alle beschikbare middelen tijdig 
gebruikt en was er op het einde van de bestedingsperiode (eind 2016 rekening houdend 
met n+2) een absorptiepercentage van 99,69%.
Voor wat de programmeringsperiode 2014-2020 betreft, kunnen Pijler 2-middelen, 
gezien de ‘n+3’-regel, besteed worden tot eind 2023. De middelen toegekend voor de 
overgangsjaren 2021 en 2022 kunnen zelfs tot eind 2024 en eind 2025 besteed worden. 
De Europese Commissie waakt er (sinds 2017) jaarlijks over of de toegekende 
jaarbudgetten tijdig uitgegeven worden. Het budget dat niet tijdig is uitgegeven gaat 
immers verloren (dit heet in het jargon ‘automatische de-commitment’). Tot op heden 
(eind 2021) is dit voor het Vlaamse plattelandsontwikkelingsprogramma nog geen 
enkele keer het geval geweest. Mijn administratie volgt dit zelf ook zeer nauwlettend 
op. Ook voor de overblijvende bestedingsjaren (tot einde 2023) worden geen 
problemen verwacht.

Ook het EFMZV heeft tot dusver in de programmeringsperiode geen problemen gehad 
met absorptie volgens de ‘n+3’–regel en de bijhorende jaarschijven.
Op dit moment heeft Vlaanderen voor de programmeringsperiode 2014-2020 alle 
beschikbare EU-middelen van het EFMZV vastgelegd, waarvan 62% is uitbetaald aan 
de begunstigden. De betalingen kunnen nog uitgevoerd worden tot medio 2024. De 
verwachting is dan ook dat alle beschikbare EFMZV-middelen voor Vlaanderen optimaal 
zullen benut worden.



Ik stel vast dat bij het begin van elke programmeringsperiode de programma’s 
langzaam van start gaan, om na enkele jaren op kruissnelheid te komen en uiteindelijk 
binnen de geldige periode uitgevoerd kunnen worden.

3. Zowel de Pijler 2-middelen als de middelen uit het EFMVZ worden bij het begin van de 
programmeringsperiode binnen België verdeeld over de gewesten. 

Voor de Pijler 2-middelen heeft de EU, op basis van de verdeelsleutel, twee 
onafhankelijke regionale programma’s goedgekeurd. 
De EU verwittigt de lidstaten ruim op voorhand als er een risico bestaat dat er middelen 
verloren gaan via de ‘n+3’-regel. Zo krijg je als lidstaat tijd om extra inspanningen te 
leveren en die middelen toch nog tijdig te besteden. Zoals reeds eerder aangehaald 
wordt deze besteding ook nauwgezet opgevolgd wordt door de betreffende diensten 
binnen het Vlaamse betaalorgaan.

4. Alles begint met een tijdige goedkeuring van de programma’s door de Europese 
Commissie. Hoe sneller er goedkeuring is, hoe sneller de nieuwe programmaperiode 
uit de startblokken kan schieten. Er moet ook rekening gehouden worden met de 
eigenheid van meerjarige projecten, waarbij de eindbetaling pas later kan plaatsvinden 
na controle op het correct naleven van de subsidievoorwaarden. 

De betrokken administraties zetten in op een goede en kwalitatieve uitvoering van de 
EU-programma’s om zo de beschikbare Europese middelen maximaal en optimaal aan 
te wenden en daarbij rekening te houden met het geldende regelgevend kader, de 
beschikbare Vlaamse cofinanciering,…. De respons en het al dan niet instappen in 
maatregelen door begunstigden is niet altijd gemakkelijk te voorspellen, aangezien 
externe factoren een grote invloed kunnen hebben op de sector, zoals Covid-19, de 
Brexit, …


